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合肥学院2007至2008学年第一学期 

线性代数（工、本）课程考试（B）卷（答案）
       系    级          专业  学号        姓名          
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	总 分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	阅卷
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	得分
	


1、 判断题（2分×6=12分）.

1、非齐次线性方程组一定有非零解.                             （×）

2、
[image: image1.wmf]n

阶对称矩阵
[image: image2.wmf]A

、
[image: image3.wmf]B

相似，则
[image: image4.wmf]A

、
[image: image5.wmf]B

的特征值也相等.            （√）

3、对矩阵
[image: image6.wmf]n

m

A

´

的行施以某种初等变换得到的矩阵，等于用同种m阶的初等矩阵右乘
[image: image7.wmf]n

m

A

´

.                                                （×）

4、正交向量组线性相关.                                       （×）

5、如果
[image: image8.wmf]O

A

¹

，则
[image: image9.wmf]0

¹

A

·                                       （×）
6、五阶行列式中项
[image: image10.wmf]54

45

31

23

12

a

a

a

a

a

带负号．                         (√)
	得分
	


二、填空题（2分×6=12分）
1、
[image: image11.wmf]1

g

=（1，-5，1）T , 
[image: image12.wmf]2

g

=（4，2，－3）T, 则3
[image: image13.wmf]1

g

－2
[image: image14.wmf]2

g

=
[image: image15.wmf](5,19,9)

T

--

.

2、矩阵
[image: image16.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

-

=

3

2

5

4

A

的特征值一个是2，另一个是   -1         .

3、
[image: image17.wmf]n

个线性相关的
[image: image18.wmf]n

维列向量构成的矩阵的行列式值等于  0   .

4、已知
[image: image19.wmf]O

E

A

A

=

-

-

3

2

2

，则
[image: image20.wmf]A

的逆矩阵是
[image: image21.wmf]1

(2)

3

AE

-

.

5、矩阵
[image: image22.wmf]B

、
[image: image23.wmf]A

能做乘法
[image: image24.wmf]BA

的条件是矩阵
[image: image25.wmf]A

的行数等于 矩阵B的列数      6、已知
[image: image26.wmf]1

g

＋
[image: image27.wmf]2

g

、
[image: image28.wmf]2

g

＋
[image: image29.wmf]3

g

、
[image: image30.wmf]1

3

g

g

+

线性无关，则
[image: image31.wmf]1

g

、
[image: image32.wmf]2

g

、
[image: image33.wmf]3

g

线性  无关     .

	得分
	


三、(8分)计算行列式：

D=
[image: image34.wmf]2
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解：D=
[image: image35.wmf]2
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-

= -
[image: image36.wmf]1232

0775

0323

01098

---

---

---

            ………………(4分)

=
[image: image37.wmf]775

323

1098

                                 ………………(6分)

     =
[image: image38.wmf]131

323

131

-

-

=0                               ………………(8分)
	得分
	


四、(8分)已知
[image: image39.wmf]=

A
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[image: image41.wmf]=

B
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[image: image43.wmf]A

B

T

.
解：
[image: image44.wmf]A
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=
[image: image45.wmf]913
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 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]ú
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                   ………………(4分)
=
[image: image47.wmf]9121
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5314

éù

êú

-

êú

êú

-

ëû

                             ………………(8分)
	得分
	


五、（8分）求矩阵A=
[image: image48.wmf]ú
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解：A
[image: image49.wmf]®


[image: image50.wmf]20202
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[image: image51.wmf]®


[image: image52.wmf]20202
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…………(4分)
       
[image: image53.wmf]()
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3                                 ………………(8分)
	得分
	


六、（12分）已知矩阵
[image: image54.wmf]=

A
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[image: image56.wmf]1
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解：
[image: image58.wmf]3

340

A

=×¹

Q

    故
[image: image59.wmf]A

可逆                ……………… (2分) 

[image: image60.wmf]A
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=
[image: image61.wmf]100
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[image: image62.wmf]1
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=
[image: image63.wmf]1
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=
[image: image64.wmf]100
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                   ………………(8分)

[image: image65.wmf]1
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=
[image: image66.wmf]1
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=
[image: image67.wmf]900
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                    ………………(12分)
	得分
	


七、(12分) 求矩阵
[image: image68.wmf]ú
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的特征值和特征向量.
解：
[image: image69.wmf]A

的特征多项式为
 
[image: image70.wmf]AE

l

-

=
[image: image71.wmf]211
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l
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                     ………………(2分)

=
[image: image72.wmf](2)(2)(1)

lll

--+

                              ………………(4分)
故
[image: image73.wmf]A

的特征值为
[image: image74.wmf]123

2,1

lll

===-


当
[image: image75.wmf]12
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时，解方程
[image: image76.wmf](2)0
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[image: image77.wmf]411
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[image: image78.wmf]®


[image: image79.wmf]401
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所以基础解系为
[image: image80.wmf]1
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                            ………………(6分)
故
[image: image81.wmf]12
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==

的全部特征向量为
[image: image82.wmf]1

k

x

，
[image: image83.wmf](0)

k

¹

            ………………(8分)
当
[image: image84.wmf]3

1

l

=-

时，解方程
[image: image85.wmf]()0

AEx

+=



[image: image86.wmf]111

030

424

AE

-

éù

êú

+=

êú

êú

-

ëû


[image: image87.wmf]®


[image: image88.wmf]101
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所以基础解系为
[image: image89.wmf]2
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                           ………………(10分)
故
[image: image90.wmf]3

1
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=-

的全部特征向量为
[image: image91.wmf]2
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，
[image: image92.wmf](0)
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¹

             ………………(12分)
	得分
	


八、（12分）用配方法化二次型
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为标准形，并求所用的变换矩阵.
解：
[image: image94.wmf]222222
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              =
[image: image95.wmf]222
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    ………………(4分)
令
[image: image96.wmf]1123
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 即
[image: image97.wmf]1123
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             ………………(8分) 
就把
[image: image98.wmf]3
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化成标准形


[image: image99.wmf]222
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=++

                               ………………(10分)
所用的变换矩阵为：

[image: image100.wmf]111
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èø

，（
[image: image101.wmf]0

C

¹

）                     ………………(12分)
	得分
	


九、（16分）

解：对增广矩阵
[image: image102.wmf](,)

BAb

=

作初等行变换化为行最简形矩阵有

[image: image103.wmf]B

=
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[image: image105.wmf]®


[image: image106.wmf]10040
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………………(4分)
（1）当
[image: image107.wmf]2

p

¹

时，
[image: image108.wmf]()()4

RARB

==

，方程组有惟一解   ……………(6分)
（2）当
[image: image109.wmf]2,1

pt

=¹

时，
[image: image110.wmf]()3,()4

RARB

==

，方程组无解  ……………(8分)
（3）当
[image: image111.wmf]2,1

pt

==

时，
[image: image112.wmf]()()3

RARB

==

，方程组有无数解……………(10分)
此时


[image: image113.wmf]B


[image: image114.wmf]®


[image: image115.wmf]10040
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故方程组有解，并有
[image: image116.wmf]14
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                  ……………(12分)
令
[image: image117.wmf]3
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，即得方程组的一个特解
[image: image118.wmf]8
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其对应的齐次线性方程组为
[image: image119.wmf]1
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该齐次线性方程组的基础解系为
[image: image120.wmf]0
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            ……………(14分)
于是所求的非齐次线性方程组的通解为
[image: image121.wmf],(0)

xkk
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=+¹


即
[image: image122.wmf]1
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